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Niederschrift über die 

 Sitzung der Verbandsversammlung des Zweckverbandes "Integratives 
Schulprojekt Schweich" (11. Wahlzeit) des Landkreises Trier-Saarburg 

am 09.02.2021 im Schweich. 
 

 

Beginn: 17:01 Uhr       Ende: 17:52 Uhr 

 

Anwesenheit 

 

Vorsitz 
Frau Christiane Horsch bis TOP 1 
Herr Landrat Günther Schartz während TOP 1 

Mitglieder 
Herr Erich Bales  

Frau Heike Gleißner  
Frau Iris Hess  
Herr Rudolf Körner  

Herr Kreisbeigeordneter Lutwin Ollinger  
Herr Simon Polotzek  

Herr Kaspar Portz  
Herr Lars Rieger  
Herr Alfons Peter Rodens  

Herr Otmar Rößler  
Herr Wolfgang Sauer  

Frau Kathrin Schlöder  
Herr Achim Schmitt  
Herr Markus Thul  

Verwaltung 
Herr Wolfgang Deutsch  

Herr Werner Jost  
Herr Rolf Rauland  
Frau Ulrike Stein  

Gäste 
Frau Pia Dorothea Rücker Schulleiterin Treverer Schule Trier 

Frau Christina Steinmetz Schulleiterin Grundschule zum Boden-
ländchen 

 

 
nicht anwesend: 
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Zur Geschäftsordnung 

 

Frau Bürgermeisterin Horsch begrüßt als Verbandsvorsteherin und Vorsitzende der 

heutigen Sitzung zunächst die anwesenden Mitglieder der Verbandsversammlung 
sowie den stellvertretenden Verbandsvorsteher, Landrat Schartz. Des weiteren be-
grüßt die Vorsitzende die Schulleiterinnen Frau Rücker von der Treverer Schule und 
Frau Steinmetz von der Grundschule Bodenländchen als Zuhörer sowie die Mitar-

beiter der Verwaltung. Weiter stellt die Vorsitzende fest, dass form- und fristgerecht 

zur Sitzung eingeladen worden sei und die Beratungsunterlagen einsehbar waren. 

Anträge zur Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung werden nicht gestellt, so 
dass diese wie folgt abgewickelt wird. 
 

 
 

Tagesordnung: 

 
Öffentlicher Teil 

 
 1.  Wahl der Verbandsvorsteherin / des Verbandsvorstehers incl. Stellvertre-

tung 
Vorlage: 0006/2021 

  
 2.  Baufortschritt / Sachstand 

Vorlage: 0023/2021 

  
 5.  Auftragsvergabe Hochbau / Beschlussfassung 

Vorlage: 0019/2021/1 

  
 6.  Außenanlagen / Anpassung der Planung 

Vorlage: 0021/2021 

  
 7.  Vergabebegleitung Kunst am Bau / Auftragsvergabe 

Vorlage: 0020/2021 

  
 8.  Namensfindung Schule / Verfahrensabstimmung 

Vorlage: 0022/2021 

  
 9.  Haushaltsplan und Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2021 

Vorlage: 0009/2021 

  
 10.  Mitteilungen und Verschiedenes 
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Öffentlicher Teil 

 
1. Wahl der Verbandsvorsteherin / des Verbandsvorstehers incl. Stell-

vertretung 
Vorlage: 0006/2021 

  

Protokoll: 

 
Die Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf und bittet um Wahlvor-

schläge für die Wahl des Verbandsvorstehers. Das Mitglied der Verbands-
versammlung Herr Bales schlägt daraufhin Herrn Landrat Schartz als 

neuer Verbandsvorsteher vor. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
 
Herrn Landrat Schartz ist zur Kandidatur bereit. Die Verbandsversamm-

lung stimmt einer offenen Abstimmung einstimmig zu. Die Verbandsver-
sammlung wählt sodann Herrn Landrat Schartz einstimmig zum neuen 

Verbandsvorsteher des Zweckverbandes „Integratives Schulprojekt 
Schweich“. Herrn Landrat Schartz nimmt die Wahl an und bedankt sich für 

das entgegengebrachte Vertrauen. Sodann ernennt Frau Bürgermeisterin 
Horsch Herrn Landrat Schartz mit sofortiger Wirkung zum Verbandsvor-

steher und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. 
 
Sodann übernimmt Herrn Landrat Schartz den Vorsitz der Sitzung und 

schlägt Frau Bürgermeisterin Horsch als neue stellvertretende Verbands-

vorsteherin vor. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
 
Frau Bürgermeisterin Horsch ist zur Kandidatur bereit. Die Verbandsver-

sammlung stimmt einer offenen Abstimmung einstimmig zu. Die Ver-
bandsversammlung wählt einstimmig Frau Bürgermeisterin Horsch zur 

neuen stellvertretenden Verbandsvorsteherin des Zweckverbandes „Integ-
ratives Schulprojekt Schweich“. Frau Bürgermeisterin Horsch nimmt die 

Wahl an und bedankt sich ebenfalls. Sodann ernennt der Vorsitzende 
Frau Bürgermeisterin Horsch mit sofortiger Wirkung zur stellvertretenden 

Verbandsvorsteherin und überreicht die Ernennungsurkunde.  
 
 

  
  

  
  
2. Baufortschritt / Sachstand 

Vorlage: 0023/2021 

  

Protokoll: 

Der Vorsitzende erteilt das Wort an Frau Stein vom Gebäudemanage-
ment der Kreisverwaltung Trier-Saarburg. Frau Stein erläutert zusammen-

fassend den in der Verwaltungsvorlage dargestellten Baufortschritt anhand 
einer fotografischen Dokumentation.  
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Weiter erläutert Frau Stein, dass die Rohbauarbeiten komplett abge-

schlossen und abgenommen sind. Aufgrund der Witterung ruhen derzeit 

die abschließenden Dämmarbeiten auf den Dächern der Sporthalle. An 
den Fassaden wurde die Montage der Fensterstürze und die Ausführung 

des Sichtmauerwerkes wiederaufgenommen. Zudem laufen, soweit die 
Witterung dies erlaubt, der weitere Einbau von Fenstern. Nach den Liefer-
schwierigkeiten im vergangen Jahr, startet nun der Einbau der Vergla-

sungsarbeiten. Um die Arbeiten der Ausbaugewerke im Innenbereich fort-
führen zu können, wurde Anfang Januar 2021 eine Bauheizung aufgebaut, 

so dass die Trockenbauarbeiten und die Ausführung der Rohinstallation 
der Technischen Gewerke weitergeführt werden können. 
 
Zusammenfassend teilt Frau Stein mit, dass der Bauzeitenplan aktuell 

eingehalten werde. Hinsichtlich des weiteren Bauzeitenplans legt Frau 
Stein anhand einer Übersicht die weitere Umsetzung der Baumaßnahme 

auf der Zeitschiene dar. Insgesamt sei der Einzug der Schulen und die 
Inbetriebnahme des Neubaus aufgrund des bisherigen Bauablaufs unver-

ändert für die Mitte des Jahres 2022 vorgesehen, allerdings – so Frau 
Stein – darf nun weiter keine Zeitverzögerung auftreten.  

 
Der Vorsitzende bedankt sich bei Frau Stein für die Erläuterungen. 

 

Ohne Aussprache nimmt die Verbandsversammlung die Informationen zur 
Kenntnis 
 

 
  

  
  
  
5. Auftragsvergabe Hochbau / Beschlussfassung 

Vorlage: 0019/2021/1 

  

Protokoll: 

Vor Beginn der Beratung zu diesem Tagesordnungspunkt stellt der Vorsit-

zende die Öffentlichkeit her und die Gäste betreten den Sitzungsraum. 
Anschließend ruft der Vorsitzende den Tagesordnungspunkt auf und ver-

weist auf die Vorlage der Verwaltung und erläutert zusammenfassend den 
Sachverhalt für die heute anstehende Auftragsvergabe. 
 

Seitens der Verbandsversammlung liegen keine Fragen oder Anmerkun-
gen vor, so dass der nachfolgende Beschluss gefasst wird 

 
 

 B E S C H L U S S V O R S C H L A G :  

 
Die Verbandsversammlung beschließt den Auftrag zum Eisspeicher - 

Technische Anlagen an die  
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Firma Calvias Gebäudetechnik GmbH 
An den Kaiserthermen 5 

54290 Trier    
 

zur Auftragssumme:    1.821.105,34 € 
 
zu vergeben.  

 
 

 
Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig beschlossen 
 

 
  

  
6. Außenanlagen / Anpassung der Planung 

Vorlage: 0021/2021 

  

Protokoll: 

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf und übergibt das Wort 
an Frau Stein, die anhand einer PowerPoint Präsentation die Planung der 

Außenanlagen vorstellt.  

 
Im Rahmen der Sitzung der Verbandsversammlung vom 23.03.2017 wur-
de die Planung zu den Außenanlagen nach der Entwurfsphase mit der da-
zugehörigen Kostenberechnung vorgestellt, so Frau Stein. Die Verband-

versammlung beauftragte in dieser Sitzung das Büro KuBuS Freiraumpla-

nung (im Rahmen der Arbeitsgemeinschaft mit Numrich Albrecht Klumpp 
Gesellschaft von Architekten) mit den anstehenden Leistungsphasen der 
HOAI (Ausführungsplanung sowie Vorbereitung und Mitwirkung der 

Vergabe).  
 

Im weiteren Planungsverlauf wurden die Außenanlagen in Abstimmung mit 
der Verwaltung optimiert. Das Ergebnis ist am 04.03.2020 der Verband-
versammlung präsentiert worden, diese hat im Anschluss beschlossen, die 

Außenanlagen entsprechend der präsentierte Planung ausführen zu las-
sen, so Frau Stein. 

 
Inzwischen, so Frau Stein weiter, wurde am 02.12.2020 die Vergabe zum 

Gewerk der Dachbegrünungen beauftragt. In weiteren Ausschreibungen 

stehen nun die Gewerke zu den Galabau- und Tiefbauarbeiten, der Klein-
architektur und der Ausgleichsbegrünungen bevor. 

 
Der Vorsitzende bedankt sich bei Frau Stein für den ausführlichen Vor-

trag und merkt an, dass man bei der Planung der Außenanlagen auch eine 

wünschenswerte Erweiterung der Grundstücksfläche für die jetzt gebaute 
Schule berücksichtigen sollte. Es war schon immer ein Anliegen, so der 
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Vorsitzende, Flächen für eine mögliche und notwendige Erweiterung vor-

zuhalten. Diese Flächen müssen natürlich sinnvoll an den jetzt vorhande-
nen Flächen anschließen. Er, so der Vorsitzende, hat selbstverständlich 

den Wunsch zur Erweiterung bzw. Neuerschießung eines Wohngebietes 
für die Stadt Schweich in unmittelbarer Nähe der Schule vernommen. Al-

lerdings bittet er bei dieser Planung, den Wunsch des Zweckverbandes 
nach Erweiterung aufzunehmen und entsprechend zu berücksichtigen.  
 

Da keine Wortmeldungen mehr vorliegen, nimmt die Verbandsversamm-
lung die Ausführungen so zur Kenntnis. 

 
 

  

  
  

  
7. Vergabebegleitung Kunst am Bau / Auftragsvergabe 

Vorlage: 0020/2021 

  

Protokoll: 

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf und bittet Frau Stein 

um erläuternde Worte. 
 
Gemäß dem Bewilligungsbescheid, so Frau Stein, sind für das Bauvorha-

ben des Integrativen Schulprojektes für die künstlerische Ausgestaltung für 
den Bereich Kunst am Bau insgesamt 187.500,00 € vorgesehen.  

 
Es wird vorgeschlagen, dass diese zur Verfügung stehende Summe aufge-

teilt werden sollte, um verschiedene Themen in einem unterschiedlichen 
Kontext zu realisieren, so Frau Stein und verweist hierzu auf die ausführli-

che Erläuterung in der Vorlage.  

 
Der erforderliche Kunst-am-Bau-Wettbewerb muss im Sommer 2021 
durchgeführt werden, so Frau Stein. Die Verwaltung beabsichtigt für die 

Wettbewerbsbegleitung das Büro frankundfeil aus Bad-Kreuznach, das 
auch schon den Architektenwettbewerb für das ISP-Projekt durchgeführt 

hatte, auch für die Durchführung des Wettbewerbsverfahrens zur Vergabe 
der „Kunst am Bau“ zum Neubau des Integrativen Schulprojektes zu be-

auftragen 
 
Das von frankundfeil vorgelegte Angebot zum Verfahrensmanagement für 

einen zweistufigen Wettbewerb mit zwei unterschiedlichen Losen (The-
men) liegt mit der Summe von 21.940,03 € brutto vor. Die Verfahrenskos-

ten reduzieren nicht den vorgesehenen Betrag für die künstlerische Aus-
gestaltung, so Frau Stein. 

 
Der Vorsitzende bedankt sich bei Frau Stein.  

 
Der Vorsitzende merkt an, dass das Kunstwerk für den schulischen Be-
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trieb nutzbar sein müsse, bzw. dass es bespielbar sein sollte. Dies sollte, 
so der Vorsitzende, in den Ausschreibungsbedingungen für den Wettbe-

werb aufgenommen werden. Ebenfalls sollte im Wettbewerbsgremien Ver-

treter der beiden Schulen vertreten sein.  
 
Frau Stein sagt zu, diese Anregungen umzusetzen. 

 
Da keine weiteren Fragen oder Anregungen vorliegen, wird folgender Be-

schluss gefasst. 
 

 
 B E S C H L U S S V O R S C H L A G :  

 

Die Verbandsversammlung beschließt das Büro frankundfeil aus Bad 
Kreuznach mit der Durchführung des Wettbewerbsverfahrens zur Vergabe 

der „Kunst am Bau“ zum Neubau des Integrativen Schulprojektes zu be-
auftragen.  
 

Die Auftragssumme beträgt 21.940,03 €. 
 

 
 

Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig beschlossen. 

 
 
 

  
  
8. Namensfindung Schule / Verfahrensabstimmung 

Vorlage: 0022/2021 

  

Protokoll: 

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf und trägt die Vorlage 

einschließlich des Beschlussvorschlages vor. 
 
Nach einer kurzen Diskussion, in der sich auch die beiden Schulleiterinnen 

beteiligten, formulierte der Vorsitzende den folgenden Beschlussvorschlag 
und bittet um Abstimmung: 

 
 

 B E S C H L U S S V O R S C H L A G :  

 
Die Verbandsversammlung bittet die Schulleiterin der Grundschule 
Schweich „Am Bodenländchen“ Frau Steinmetz, die Schulleiterin der Tre-
verer Förderschule Trier, Frau Rücker und den Stadtbürgermeister der 
Stadt Schweich, Herr Rieger um die gemeinsame Erarbeitung einer Richt-

linie zur Namensfindung für die Schule. Hierbei legt die Verbandsver-
sammlung Wert auf einen Namen für die Schule weil dadurch dem integra-
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tiven Gedanken der Schule Rechnung getragen wird. 
 
 

 
Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig beschlossen. 

 
 

  

  
9. Haushaltsplan und Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2021 

Vorlage: 0009/2021 

  

Protokoll: 

Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage der Verwaltung und den als An-

lage zur Vorlage bereitgestellten Entwurf der Haushaltssatzung sowie des 

Haushaltsplans für das Jahr 2021 und bittet um Wortmeldungen.  
 
Ohne weitere Aussprache wird folgender Beschluss gefasst: 

 
 

 B E S C H L U S S V O R S C H L A G :  

 
Die Verbandsversammlung nimmt den Entwurf des Zweckverbandshaus-

halts für das Haushaltsjahr 2021 zur Kenntnis und beschließt die Haus-
haltssatzung für das Haushaltsjahr 2021 mit Anlagen.  
 

 
 

Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig beschlossen 
 
 

  
  
10. Mitteilungen und Verschiedenes 

  

Protokoll: 

Es liegen keine Wortmeldungen oder Informationen vor.  
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Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt der Vorsitzende die Sitzung 
mit einem Dank an die Teilnehmer. 

 
 

Der Vorsitzende:       Der Protokollführer: 
 
 

(Landrat Günther Schartz)       ( Werner Jost) 
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